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СЕКЦІЯ 2. ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ 

НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ 
 

 

 

СТИМУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНО-

ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ВИРОБНИЦТВІ 

АЛЬТЕРНАТИВНИХ ДЖЕРЕЛ ЕНЕРГІЇ 

 

БАБИНА О. М. 
асистент кафедри аграрного менеджменту 

Вінницький національний аграрний університет 

м. Вінниця, Україна 

 

Інноваційна діяльність з розвитку виробництва енергії з альтерна-

тивних джерел, як і будь-яка інноваційна діяльність потребує значних 

інвестиційних ресурсів, як власних, так і запозичених. Підтримка 

програм зі стимулювання розвитку інноваційної діяльності у виробниц-

тві енергії з альтернативних джерел здійснюється у різний спосіб. Через 

обмеженість внутрішніх інвестиційних ресурсів активно залучаються 

фінансові інструменти міжнародних фінансових інституцій. Серед 

потужних організацій, представлених в Україні: USAID (Агентство 

США з міжнародного розвитку), ЄБРР, ЄІБ, Глобальний екологічний 

фонд, GIZ (Німецьке товариство міжнародного співробітництва). 

Протягом останніх п’яти років у співпраці з ними було реалізовано 

низку проєктів, зокрема у сфері енергоефективності: проєкт USAID 

«Муніципальна енергетична реформа в Україні», проєкти GIZ «Ство-

рення енергетичних агентств в Україні», «Енергоефективність у грома-

дах», «Партнерство з модернізації: енергоефективність у лікарнях», 

«Впровадження стандарту систем енергоменеджменту в промисловості 

України» та ін. [1]. 

Пріоритетною програмою розвитку України з розвитку АДЕ стала 

програма «Екологізація економіки у країнах Східного партнерства» 

(«EaPGREEN») – регіональна програма, яка реалізовувалася Європей-

ською економічною комісією ООН, ОЕСР, ЮНЕП та ЮНІДО. Програ-

ма охоплювала шість країн Східного партнерства: Вірменію, Азербай-

джан, Білорусь, Грузію, Республіку Молдову і Україну. Метою програ-

ми було сприяння переходу країн Східного партнерства на «зелену» 

модель розвитку та ведення бізнесу шляхом відокремлення економіч-

ного зростання від процесу деградації навколишнього середовища та 

виснаження ресурсів. 

І хоча інвестиції по програмам енергоефективності та зеленої енер-

гетики у 2019 році склали 3,9 млрд. євро, за кількістю об’єктів АДЕ, 
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обсягом енергії, що виробляється на них та часткою енергії з АДЕ в 

ЗППЕ, Україна суттєво відстає від країн Європейського Союзу. 

Нині застосовується низка інвестиційних стимулів, покликаних 

сприяти вирішенню задач з енергозбереження та будівництва сучасних 

електрогенеруючих потужностей, у т.ч. з використанням АДЕ. 

Зокрема, п.14, 16 ч.1 ст.282 Митного кодексу [2] та п.197.16 ст.197 

Податкового кодексу [3] передбачено безстрокове звільнення від 

оподаткування ввізним митом та ПДВ товарів, що ввозяться на митну 

територію України і які використовуються платником податку для 

власного виробництва та якщо ідентичні товари з аналогічними якісни-

ми показниками не виробляються в Україні: 

 устаткування, яке працює на АДЕ, енергозберігаюче обладнання і 

матеріали, засоби вимірювання, контролю та управління витратами 

паливно-енергетичних ресурсів, обладнання та матеріали для виробни-

цтва альтернативних видів палива або для виробництва енергії з АДЕ; 

 матеріалів, устаткування та комплектуючих, що використовують-

ся для виробництва: устаткування, що працює на АДЕ; матеріалів, 

сировини, устаткування та комплектуючих, що будуть використовува-

тися у виробництві енергії з АДЕ; енергозберігаючого обладнання і 

матеріалів, виробів, експлуатація яких забезпечує економію та раціона-

льне використання паливно-енергетичних ресурсів тощо. 

Згідно п. 213.2.8 ст. 213 Податкового кодексу [3] передбачено безс-

трокове звільнення від оподаткування акцизним податком реалізації 

виробленої в Україні когенераційними установками та/або з АДЕ 

електричної енергії.  

Також одним з інструментів стимулювання розвитку альтернатив-

ної енергетики в Україні стало встановлення «зеленого» тарифу на 

електричну енергію (feed-in tariff), вироблену з альтернативних джерел. 

Завдяки його запровадженню (з 2009 р.) спостерігається активізація 

будівництва ВЕС, СЕС, малих ГЕС та інших станцій, що працюють на 

альтернативних джерелах енергії. «Зелені» тарифи на електричну 

енергію, вироблену суб’єктами господарювання на об’єктах електрое-

нергетики, що використовують альтернативні джерела енергії, та 

надбавки до «зелених» тарифів за дотримання рівня використання 

обладнання українського виробництва встановлюються щорічно.  

У 2020 році 770 енергогенеруючих компаній постачають електричну 

енергію за «зеленим тарифом». 

Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

забезпечення конкурентних умов виробництва електричної енергії з 

альтернативних джерел енергії» від 25.04.2019 року спрямований на 

перехід від моделі «зелених» тарифів до моделі стимулювання чистої 

енергії через аукціони. Серед ключових положень Закону:  
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1) повноцінне запровадження системи аукціонів з 2020 р. (для 

CEC >10 МВт та ВЕС >20 МВт із поступовим зменшенням потужності);  

2) отримання переможцями аукціону державної підтримки на про-

даж «зеленої» енергії на 20 років;  

3) проведення двічі на рік аукціонів;  

4) в аукціонах можуть брати участь усі види генерації на АДЕ.  

Така модель загалом сприймається експертами доволі позитивно, 

хоча й існують певні застереження (стосовно розподілу річних квот 

підтримки та складність входу іноземних інвесторів на ринок АДЕ).  

Водночас, як зазначають експерти Центру Разумкова [4], запрова-

дження моделі «зеленого» інвестування та перехід до повноцінної 

екологічної політики в Україні суттєво стримуються недостатньою 

виразністю формування активної екологічної політики владними 

структурами, яке відбувається значною мірою під впливом міжнарод-

ного співтовариства та вітчизняної громадськості (екологічних рухів та 

організацій). Про невисокий рейтинг питань сталого розвитку загалом і 

«зеленого» інвестування зокрема свідчить непомітність екологічної 

складової в політичних програмах як владної, так і парламентських 

опозиційних партій. 

За останні роки Україна значно просунулася у виробництві елект-

роенергії з АДЕ: так, наприклад, лише у 2018 році виробництво збіль-

шено майже на 40% – до 2632 млн кВт-год., хоча частка АДЕ у  

генерації електроенергії залишається мізерною – лише 4,6% (проти 

0,5% у 1990 році). Але цей показник є в рази меншим за аналогічні 

показники в окремих країнах ЄС (Чехія – 7,7%, Угорщина – 3,6%, 

Румунія – 8,6%, Польща – 19,5%) та Туреччині (37,7%) [5] та вдвічі 

менший за встановлену в «Новій Енергетичній стратегії України  

до 2035 року» [6] стратегічну ціль на 2018 рік – 9,1%. 

Україна має значний технічно-досяжний потенціал вироблення 

енергоносіїв з альтернативних джерел енергії та альтернативних видів 

палива, який становить понад 98,0 млн. т у. п. на рік, табл. 1. 

 

Таблиця 1 

Технічно-досяжний потенціал вироблення енергоносіїв  
з альтернативних джерел енергії та альтернативних видів палива 

1 2 3 

№ з/п Напрями освоєння АДЕ 

Річний технічно-досяжний 

енергетичний потенціал,  

млн. т у. п. 

1. Вітроенергетика 28,0 

2. Сонячна енергетика, в тому числі 6,0 

2.1. - електрична 2,0 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 

2.2. - теплова 4,0 

3. Мала гідроенергетика 3,0 

4. Біоенергетика, в тому числі: 31,0 

4.1. - електрична 10,3 

4.2. - теплова 20,7 

5. 
Геотермальна теплова  

енергетика 
12,0 

6. 
Енергія довкілля (теплові 

насоси) 
18,0 

Загальний обсяг заміщення тра-

диційних ПЕР 
98,0 

Джерело: складено автором за [7] 

 

Однак, наразі цільові показники виробництва електроенергії з АДЕ, 

визначені в Стратегії не досягнуті. 
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